■来论

麻辣烫虽好吃,但想让游客住得下、有的游、有的玩,形成持续的吸引力,还需要以此为"导火 索",充分发掘打造更为丰富的旅游产品。

天水麻辣烫出圈,还需"加料"做好"大配方"

近日,甘肃天水麻辣烫在社交媒体 平台火爆出圈,吸引了不少游客前来打 卡。当地一家麻辣烫店的工作人员表示 最近来的外地游客增多,店里上午11点 开门营业,早上6点就有游客开始排队, 有的游客排了近5个小时最终吃上了麻

辣烫。 "溜溜"有味,"滨滨"有礼。继山东淄 博与黑龙江哈尔滨之后,一碗普通寻常 的麻辣烫,让地处大西北的甘肃天水成 为"热辣滚烫"的网红城市。

一碗"麻辣烫"一跃成为火爆全网的 "顶流",看似偶然,实则有其底层逻辑。 每个人的潜意识里都存在着有关食物的 原始记忆,只要能成功勾起食客的味蕾, 公众自然就会奔走相告。更何况麻辣烫之类的"小食材",向来是年轻人的最爱, 作为互联网传播的主力军,其所产生的 传播效果可想而知

在不少打卡视频里,大多数人提到 几个关键食材:辣子、宽粉、土豆,可谓是 甘肃麻辣烫的"三绝"。天水麻辣烫中的 辣子,辣味并不刁钻,以香为主;定西被 誉为"中国马铃薯之乡",定西土豆淀粉 含量高、黏性足,加工而成的手擀宽粉可 以说是甘肃独家美食;此外还有秦安豆 腐、康县木耳、陇南花椒、会宁胡麻 油……源于当地独有物候条件下生产的 地道食材所组成的配方,正是天水麻辣 烫"出圈"的底味所在,共同撑起了这道 舌尖上的美味。

地处西北欠发达地区的天水,能否 成为又一个淄博、"尔滨"?它的基础设 施、服务能力接得住这场"泼天富贵"吗? 能否将流量顺利转化成"留量",实现"长 红"?随着天水麻辣烫的走红,网友们纷 纷发出了一系列"灵魂追问

一碗麻辣烫带火一座城,幸运之余, 小食材走红还需继续"加料"做好"大配

拼食材之后还需"拼服务"。有样学 样,天水借助前辈"网红城市"积累下来 的经验,整座城市迅速行动开启了"宠粉 ":天水羲通客运公司开通了两条 模式 '麻辣烫公交专线";天水市民自发组织 爱心车队到火车站、机场免费接送游客 去吃麻辣烫;专门绘制麻辣烫地图,帮助 游客找到最佳美食点;因店内顾客太多 有麻辣烫店的老板忙出了"痛苦面具 甘肃文旅赶紧在网上喊话"注意表情管 理",麻辣烫大叔看到之后展露笑颜……不遗余力地"宠粉",竭尽所能服务八方 食客,让公众感受到了这座西北小城的 满满诚意。

麻辣烫虽好吃,但想让游客住得下, 有的游、有的玩,形成持续的吸引力,还需要以此为"导火索",充分发掘打造更 为丰富的旅游产品

值得一提的是,天水的文旅禀赋其 实很不错。虽然地处大西北,但拥有高 铁、飞机场,在对外交通上具有一定优 势。天水的历史底蕴也十分深厚,秦人发 源于天水地区,大地湾文化有8000年历 史,甘肃彩陶与放马滩秦简,还有世界上 最早的纸均在这里,拥有以伏羲文化、大 地湾文化、秦早期文化、麦积山石窟文化 和三国古战场文化为代表的"五大文 化",截至2024年3月,共有A级旅游景区 42处……放眼甘肃,历史文化悠久厚重, 自然景观丰富独特,曾被《孤独星球》评 为亚洲最佳旅游地,发展文旅产业具有 得天独厚的优势和潜力。

综合上述条件,这次因麻辣烫引发 的"意外"出圈,只要整合得当,趁势发 力,完全可能打造出一所"长红"城市。从 山东淄博的烧烤,到黑龙江哈尔滨的冰 雪体验,再到甘肃天水的麻辣烫,在各地 掀起这种"现象级"消费行为,也为各地 文旅产业的发展提供了借鉴参考,值得 引发深思。

据北京青年报

"退役电池流向小作坊"是不能容忍的风险

截至去年,中国新能源汽车保有量 已超2000万辆。一般来说,市面上动力 电池的平均服役寿命为5到8年,随着时 间推移,几年后,退出流通的废旧电池 将持续增加。新能源车的退役电池去哪 儿了?有业内人士告诉记者,大部分废 旧电池都会流入没有资质的小作坊进 行处置。

我国新能源汽车产业肇始于2009 年至2012年的"十城千辆"工程。按此时 间推算,不少新能源车的电池早已过了 服役寿命,电池退役潮已经到来。退役 电池究竟流向了哪儿,是大家关心的一 个问题。部分退役电池还可以回收利 用,如果回收处置不当,不仅带来较大 环境风险,还为火灾埋下隐患

退役电池并非纯废物,而是有利用 价值的。据说,回收利用退役电池,可以 降低这种电池生命周期碳排放,还能实 现锂、镍、钴等稀缺金属资源的最大化 利用。由于退役电池含有多种有害物 质,如果处置不当就容易污染环境。如 果退役电池的拆解、运输、储存、利用操 作不当,还容易发生爆炸、火灾事故。

无论从回收再利用角度来分析,还 是从预防污染和火灾事故来看,都应该 让退役电池流向正规渠道。有数据显 示,目前我国有190余家企业在全国设 立超1万个退役电池回收服务网点,但 还有不少流向小作坊或黑市。

有报道指出,真正流入龙头企业的 退役电池不到总量的30%,大概70%流 向小作坊。据统计,2022年中国动力电 池退役量已有35万吨左右。2030年这一 数字或将增长至350万吨。

由于小作坊没有资质,也欠缺应有 的处置能力,加之脱离了监管视线,不 仅容易造成稀缺金属资源浪费,还容易 产生环境污染风险和火灾风险。这不免 让人对退役电池流向黑市产生很多担

必须疏堵结合有效遏制退役电池 流入黑市。所谓"疏",就是有效引导, 鼓励退役电池流向正规渠道。所谓 "堵",就是禁止、封堵退役电池流向小 作坊,既要对没有资质的小作坊进行坚 决取缔,也要对劣质电池加强整治,使 小作坊的产品没有销路。若小作坊处理 退役电池造成污染和火灾,要依法追

加强制度和标准建设,是退役电池 远离黑市流向正规渠道的基础。去年12 月,工信部公布《新能源汽车动力电池 综合利用管理办法(征求意见稿)》,其 中"报废移交要求""梯次利用和再生利 ""信息溯源要求""监督管理 "法律责任"等,都涉及退役电池。另外, 有人建议加快制定退役化学电池安全 回收处置国家级标准。有了具体的操作 办法和标准,退役电池才不会轻易流向

抢周杰伦演唱会门票先充488元?霸王条款!

□丁慎毅

3月18日,周杰伦杭州场的部分门票 通过"JayMe"App放出,要求粉丝先充值 488元成为"超级VIP",并在App上获得 "抢票资格",之后才能参与抢票,但充值 VIP权益不代表就能享有门票,且会员 权益不可退换,相关话题冲上热搜。

有网友表示,"周杰伦吃相难看 有网友称"'JayMe'的商业运作与周杰 伦没有关系"。有律师称,消费者享有自 主选择商品或者服务的权利,你可以不 充值,平台的操作并无明显法律漏洞。 也有律师表示,这是"霸王条款",明显 违背公平原则,剥夺了消费者的合法权

确实,消费者享有自主选择商品或 者服务的权利,但前提是公平公正地满 足了这一权利,而不是剥夺了消费者权 利还告诉消费者有不选择的权利。

去年9月,多部门曾联合下发《关于 步加强大型营业性演出活动规范管 理促进演出市场健康有序发展的通知》, 其中就提到"演出举办单位应当明示其 授权的票务代理机构,引导消费者从合 法渠道购买门票。应当履行告知义务,告 知消费者购票、入场和退票规则","演出 举办单位面向市场公开销售的门票数量 不得低于核准观众数量的85%

据天眼查,向"JayMe"App提供授权 的杰威尔音乐,是周杰伦于2007年创立 的个人娱乐有限公司。既然该平台是"官 方出品",充值抢票却没有成功概率告 知,这已经涉嫌侵犯消费者的知情权,更 何况这还有捆绑销售之嫌,涉嫌侵犯消 费者应有的选择权。同时,主办方今年1 月公布的售票平台里并没有这个App. 也涉嫌出尔反尔不守诺,属于单方面更 改合同。

此前,也有不少明星和演出机构推 出专属App。林俊杰曾推出"林距离" App,国内演出机构摩登天空推出了 · iF 在现场"App,充值成为会员后能享有优 先购票权。这一模式虽引发争议,但苦于 没有监管部门的权威说法,于是就有了 'JayMe"App跟样"创新

演唱会作为一种市场文化活动,自 然附带着一定的文化公益属性,主办方 应承担应有的社会责任,不能一切向钱看,甚至靠前"抢钱"。也期待各地相关 部门针对这一新现象,通过听证会等调 研方式,更加明确公平公正的"抢票

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

淀粉肠产业"塌房"

计末端摊贩背锅? 从媒体报道来看,淀粉肠"塌房" 后,有经销商遭批量退货,有摊主一晚 零收入;在河南三门峡,一大娘摆摊卖

淀粉肠,出摊2小时无人问津后,最后

自己默默把肠吃了;另有网友称,本想 靠淀粉肠"创业",但还没开始就结束 池中排"污",殃及池鱼,这一幕多 少让人有些唏嘘:淀粉肠产业本来势 头正好,愣是被以次充优的无良商家

给伤害了。 考虑到地摊经济一边连着街头的 烟火气,一边连着不少人的饭碗生计, 很多摆摊的都是老人或新创业人群 淀粉肠"塌房"无疑会冲击到他们的谋

生选项。这显然是个值得关切的问题。

在此背景下,保护消费者权益、维 护合法商家和摊贩利益的最好方式, 就是从源头根治乱象,驱逐劣质产品 保障淀粉肠行业健康发展。品质靠得 住,消费者才能信得过。当质量有保证 成了淀粉肠的标配,地摊经济也就不 会轻易被"拉下水"。 据红星新闻

鲁迅故里撤除部分栅栏 读懂背后的期待

过去去过鲁迅祖居家宴厅的游客 应该有些印象,原本门口有道隔离栅 栏,想走近观看拍照的游客只能止步 于此。最近,这道栅栏撤掉了,游客不 仅可以近距离观察,还可以在里面合 影留念。据报道, 这次鲁迅故里景区 共撤除了23处隔离栅栏和隔离线,除 鲁迅祖居20处外,鲁迅故居德寿堂和 三味书屋思仁堂、小堂前的隔离线和 隔离栅栏也被撤去。

文物古迹能够从隔离栅栏中 "走"出来,从库房里"走"出来,是景 区向游客迈出的一小步。能够感受 到,这一小步包含着对游客的信任和 期许。这种信任来自于"即使全部开 放,大家也会好好利用和爱护文物空 间"的安全感

鲁迅故里撤除部分围栏,可以被 视作一个开端,最终还是要找到景区 保护和游客游览需求之间的平衡点, "尽最大限度"且"符合条件"地对公众 开放。毕竟,文物的传承之义既需要开 放,也需要克制。 据光明日报

网红虚假宣传被判刑 如此"致富"只能是歧途

"父母双亡,自己只能辍学在家照 顾弟弟妹妹,每天吃的是土豆……' 2018年以来,一个名叫"凉山孟阳"的 年轻女孩在网上迅速走红,然后开始 频繁直播带货。然而,有网友实地探访 其老家发现,她的父母都健在,视频中 的土坯房也是摆拍。

近日,"凉山孟阳""凉山阿泽"等8 人因虚假广告罪被判9个月至1年2个 月不等的有期徒刑。

细看这些人的牟利路径,从一开 始的卖惨、扮穷,到雇用网络水军刷流 推广,再到虚假宣传销售商品,这背后 可能就是一套非法产业链。他们既然 从源头上、从自己的身份身世上就敢 造假,又何妨在每一个环节撒谎呢?只 有通过严肃的、彻底的法律惩处,才能 让这些肆无忌惮的行骗者,尤其是让 -些涉世未深的年轻人明白,网络空 间不是法外之地,也不是投机取巧的 "致富"捷径。通过编故事、虚假盲传夫 "创业",只会是歧途和深渊。通过每一 起"除假务尽"的案例查处,也就会让 更多蠢蠢欲动的人看到风险所在,从 而抛弃侥幸心理,踏踏实实正当从事 事业。 据红星新闻